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„Každou geometrickou konstrukci, kterou lze provést pravítkem a kružítkem, lze
provést samotným kružítkem.ÿ

Toto pozorování učinil již roku 1672 dánský matematik Georg Mohr, nikdo mu
však v té době nevěnoval velkou pozornost. Stejnou větu dokázal v roce 1797 Lorenzo
Mascheroni, jenž sklidil podstatně větší úspěch. Proto dnes mluvíme o konstrukcích
pomocí kružítka jako o mascheroniovských konstrukcích.

Poznámka. Leckdo by mohl namítat, že výše zmíněný výrok neplatí, protože pou�
hým kružítkem přece nejsme schopni sestrojit přímku (neumíme totiž nakreslit rov�
nou čáru). My však budeme v tomto textu chápat přímku jako dvojici navzájem
různých bodů, jimiž je jednoznačně určena.

Veškeré konstrukce pravítkem a kružítkem se dají poskládat ze tří elementárních
konstrukcí:

(i) Sestrojení průsečíku dvou kružnic.
(ii) Sestrojení průsečíku přímky a kružnice.
(iii) Sestrojení průsečíku dvou přímek.

Naším cílem bude ukázat, že každou z nich zvládneme stejně dobře i bez pomoci
pravítka. Pojďme na to!

Příklady

Budeme-li v následujících příkladech mluvit o úsečce AB, resp. přímce AB, máme
vždy na mysli body A, B, které ji určují.

Příklad 1. K zadané úsečce AB sestrojte úsečku dvakrát delší.

Řešení. Sestrojíme kružnici se středem B procházející bodem A. Na ni naneseme
z bodu A třikrát za sebe tutéž vzdálenost a dostaneme tak bod B′. Úsečka AB′ je
pak zřejmě dvakrát delší než úsečka AB.
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Příklad 2. Mějme přímku AB a bod C, který na ní neleží. Sestrojte obraz bodu
C v osové souměrnosti podle přímky AB.

Příklad 3. Jsou dány body A, B, C, které neleží v jedné přímce. Najděte bod D

tak, aby ABCD byl rovnoběžník.

Příklad 4. Je dána přímka AB a kružnice k se středem O. Předpokládejme, že
bod O neleží na přímce AB. Najděte průsečík přímky AB a kružnice k.

Příklad 5. Zjistěte, zda dané tři body A, B a C leží na jedné přímce.

Příklad 6. K zadané úsečce AB najděte bod C tak, aby platilo AC ⊥ AB.

Příklad 7. Najděte střed zadané úsečky AB.

Příklad 8. Body A, B leží na kružnici se středem O. Rozdělte oblouk AB na
poloviny.

Příklad 9. Je dána přímka AB a kružnice k se středem O tak, že O leží na AB.
Najděte průsečík přímky AB a kružnice k.

Příklad 10. Sestrojte čtverec o straně AB.

Příklad 11. Nechť a, b, c jsou délky tří daných úseček. Najděte délku x tak, aby
platilo a

b
= c

x
.

Příklad 12. Jsou dány přímky AB a CD. Najděte jejich průsečík.

Příklad 13. Sestrojte kružnici opsanou trojúhelníku ABC.

Příklad 14. Sestrojte pravidelný pětiúhelník.
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